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Bliv medlem af AMK 
Støt freden – Knæk et gevær med os 

Der er brug for pacifistiske synspunkter 
mere end nogensinde. Vi har brug for dig. 

Vi har brug for at blive flere. 

Vi arbejder på at finde alterna-
tiver til oprustning og på at ud-
vikle forsvarsformer, der byg-
ger på ikkevold. 

Aldrig Mere Krig er ikke knyttet 
til noget parti eller nogen reli-
giøs forening. 

_ Oplysning om Al-
drig Mere Krig 

Inkluderet i med-
lemskab er en fre-
delig velkomstgave 

 Enkeltperson  Kr. 225 

 Par  Kr. 300 

 Student mm.  Kr. 150 

 Pensionist  Kr. 150 

 Civil værnepligt  Kr. 150 

Navn 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Adresse 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Tlf. 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
E-mail
−-----------------------------------------------------------------------------------------

At være pacifist er en livsholdning. Aldrig Mere Krig blev startet 
i 1926 og er i dag en af landets ældste fredsorganisationer. 

– derfor er AMK en gammel forening, der ikke kun kører på enkelte mærkesager.

– det er livet det drejer sig om, og den ”sag” forældes ikke.

Fred er en menneskeret. Krig er en forbrydelse mod menneskeheden. 
Konflikter bør altid løses med fredelige midler. 

Læs principprogram og vedtægter: 

AldrigMereKrig.dk/sider/vedtaegt.htm – se også Facebook.com/aldrigmerekrig 
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Aldrig Mere Krig Nyhedsbrev 
December 2023 

Foreningen Aldrig Mere Krig blev stiftet 17. oktober 1926 som dansk sektion af War Resisters’ International
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Hævn og vold giver ikke Israel mere sikkerhed ..... 2
En positiv fred fordrer som minimum, at man italesætter 
retfærdighed og tilgivelse. 

Krigsforskning hapser fra den fredelige udvikling . 4 
Med krigsforskning i de offentlige investeringer er der 
mindre til det civile. 

En bestilling på landminer? .................................. 5 
Et firma har forsøgt at bestille 3000 styks anti-personelle 
landminer hos AMK. 

Det vidste vi ikke-frasen holder ikke længere ....... 5 
TV-billeder af bombardementerne af Gazas boligområder 
forpligter til at sige fra. 

Konfliktoptrapning helt uden omtanke ................ 6 
Brud på nyt kabelrør blev kaldt sabotage, men forklaringen 
ligner mest et uheld. 

Med fred, cykel og tog gennem Europa ................ 8 
Til Italien med fredsflag blafrende fra cyklen, og en 
transportabel fredsudstilling. 

Fremmer regeringen radikalisering? ................... 10 
Fredelige demonstrationer er en vigtig del af den 
demokratiske politiske kamp. 

Freden igennem os ............................................ 11 
Nogle AMK-folk har lavet en Zoom-gruppe om freden, der 
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Støt via MobilePay 128443, så AMK kan arbejde for pacifismen! 
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    ... samt meget andet godt og fredeligt.
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HÆVN OG VOLD GIVER IKKE ISRAEL MERE SIKKERHED 
Af Hans Vium Mikkelsen 
Vi er i øjeblikket vidner til en eskalerende krig imellem Israel og Hamas, som 
truer med at komme fuldstændig ud af kontrol, hvor krigen får utilsigtede kon-
sekvenser og kan ende med at underminere dens egentlige anliggende: at sikre 
Israels sikkerhed fremadrettet. Israel er blevet angrebet af terrororganisationen 
Hamas på den mest bestialske vis, og har derfor ret til at forsvare sig imod 
dette barbariske angreb. Men det er vigtigt, at det ikke er et umiddelbart ønske 
om hævn, som bliver afgørende for Israels næste træk. 
I så fald kører voldsspiralen bare videre, hvor hævn avler hævn. At ville ud-

slette Hamas gennem en kollektiv afstraffelse af palæstinenserne i Gaza og på 
Vestbredden vil højst sandsynligt virke imod sin hensigt: nemlig ved at skabe 
endnu større usikkerhed om Israels sikkerhed på sigt. Det er i den sammenhæng 
værd at genbesøge den gamle kirkefader Augustin, der pointerer, at ”freden er 
det ønskede mål for krigen”. Udsagnet lyder i hans overvejelser om, hvornår og 
hvorvidt krig kan retfærdiggøres, og det lyder måske umiddelbart selvmodsi-
gende. Men pointen er: Selv en retfærdig krig udgør ikke et formål i sig selv. 
Krig må aldrig beskrives som en enkel løsning af magthavere eller som en 

handling, der enkelt og effektivt vil løse et problem. Krig er uforudsigelig. 
Krig er næsten altid mere omkostningsfuld og har flere afledte konsekvenser 
end først antaget. Krig kan i nogle tilfælde virke direkte kontraproduktivt i for-
hold til selve formålet med at gå i krig. For selv om man vinder krigen, er det 
ikke sikkert, at man vinder freden. Hvis krigen skal tjene fredens formål, så-
dan som Augustin hævder, er det virkelig værd at overveje, hvordan man bedst 
muligt sikrer fred – herunder hvilken type af fred, man ønsker at opnå. 
Er det den negative fred, som er en minimalbestemmelse, hvor fred er define-

ret ud fra dens modsætning, altså som ophør af krig? For når krigen raser, er 
det en sejr i sig selv at bringe krigen til ophør, hvilket i første omgang ofte fin-
der sted gennem etablering af en våbenhvile, som derefter kan udgøre det før-
ste skridt imod varigt ophør af krigen. Den negative fred kan i nogle tilfælde 
udgøre en form for permanent løsning, hvor freden består i at sikre, at to stri-
dende parter ikke kommer op at slås igen. Det kan ske gennem etablering af 
demilitariserede zoner, som fungerer som en varig adskillelse mellem to grup-
per. Men det kræver en varig international militær enhed til at sikre den demi-
litariserede zone. 
Eller ønsker man at stile efter den ambivalente fred, hvor vinderen tager det 

hele og definerer spillepladen for den ydmygede modstander? Taberen må, 
med andre ord, bøje nakken og underlægge sig vinderen og vinderens efterføl-
gende narrativ. Men hvis freden er etableret gennem undertrykkelse eller  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ydmygelse, vil det på sigt kunne medføre et ønske om hævn, og derigennem 
nære ny drivkraft til volden. Problemet med en fred bygget på undertrykkelse 
eller vold begrænser sig ikke til, at det udgør de bedste vækstbetingelser for 
fornyet voldelig modstand. Det undergraver også undertrykkerens egne etiske 
normer. Dét at vokse op i samfund, hvor forskellige grupperinger eller etnici-
teter er delt op i første- og andenrangsborgere, og hvor udgangspunktet for 
samfundet ikke er retfærdighed, men undertrykkelse, vil på sigt underminere 
såvel den enkeltes som kollektivets etiske kompas. 
Den absolut sværeste form for fred er den positive fred, hvor fred består i an-

det og mere end en beskrivelse af, hvad det ikke er. Fred fordrer her sameksi-
stens mellem grupper, der tidligere bekrigede hinanden. Retfærdig eller positiv 
fred fordrer, at man er i stand til transformere fjenden til en modstander. Det 
vil sige, at man ikke længere ønsker at eliminere den anden, men i stedet er 
villig til at indgå i dialog og verbal kamp med den anden. Man skal opbygge et 
fælles samfund eller flere nabosamfund, hvor der er rammer for og plads til 
uenighed, hvor den enkelte har ret til at ytre sig frit, og hvor magten er under-
lagt såvel kritik som kontrol. 
Muliggørelsen af den positive eller retfærdige fred fordrer som minimum, at 

man italesætter to fænomener: retfærdighed og tilgivelse. Tilgivelse er ikke 
det samme som at glemme – behovet for at tilgive indeholder også et implicit 
domsudsagn – idet der er enighed om, at der begået handlinger, som man ikke 
bare kan lade, som om ikke har fundet sted. Tilgivelse indebærer dermed også 
en form for opgør. Den tyske filosof og samfundstænker Hannah Arendt gør 
opmærksom på, at tilgivelse i et samfundsperspektiv udgør et alternativ til straf. 

AI 
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RADIO OM FRED OG FLYGTNINGE 
Radiomanden Arne Hansen er kommet vidt omkring med nysgerrig mikrofon. 
Hans radios offentlige arkiv rummer nu flere tusinde udsendelser. Selv om der 
ikke aktuelt er lagt nye podcasts på, har Arne udsendt masser af friske nyheds-
mails – med spændende links til andres indslag fra kloden rundt.  

Tilmeld dig mail, når der er nyt, og hør alt det gamle: FlygtningeogFred.dk  
 

AVISKLIP OM KRIG OG FRED 
Følg med i nyhedsstrømmen gennem Tom Vil-
mer Paamands opdaterede links til alverdens hi-
storier om krig og fred, udenom betalingsmure 
– bemærk at der altid er opløftende historier 
med, specielt i de nederste. Se et udpluk her: 
- Palæstina: Det er med sine fjender, man skal skabe fred. 
- Biskop: Med europæisk selvtilstrækkelighed males konflikter sorthvide. 
- Fredens Oase: Judar och palestinier i fredlig samexistens. 
- Fredslaget: Våpen er ikke veien til fred. 
- Vanliga frågor och fredliga svar om kriget i Ukraina. 
- Krig er historisk sett meningsløst. 
- Oslo-processen: Det mindst håbløse forsøg på fred. 
- FN om Gaza og Ukraine: Krig ødelægger naturressourcerne. 
- Leder efter de rigtige, fredsskabende ord. 
- Judith Butler: The condemnation of violence. 
- Sådan taler du med dine børn om konflikter og krig. 
- Rusland og Ukraine med i spirituelt fredsløb på Bornholm. 

Der udkommer en frisk samling ”fredsklipz” cirka hver anden uge. 
Se de nyeste: FRED.dk/artikler/fredsklip 

 
NY FREDSKALENDER PÅ VEJ  
Et løst netværk kaldet Fredssamarbejdet holder 
jævnligt interne onlinemøder til gensidig inspi-
ration og til praktisk samarbejde. Et af resulta-
terne er en nyåbnet fælles kalender, hvor sam-
arbejdets deltagere kan sprede information om 
deres fredelige arrangementer, plus info om fredsgrupperingerne. AMK har 
hjulpet med til at få det tekniske på plads, og ser frem til at få alle landets 
fredsmøder vist overskueligt og samlet frem.  ☮ 

Se snart mere på Fredssamarbejdet.dk/kalender 

Aldrig Mere Krigs nyhedsbreve udsendes tre gange om året til foreningens medlemmer. 
Bemærk at artiklerne i PDF-udgaven indeholder aktive blå links til flere oplysninger. 
Ansvarshavende redaktør: Tom Vilmer Paamand. Kortere tekster uden afsender er skrevet 
af redaktøren. Redaktionen modtager gerne forslag til stof fra medlemmer og andre.  
Artikler, henvisninger og links i bladet, inklusive redaktørens, kan have indhold, der afviger 
fra foreningen Aldrig Mere Krigs holdninger – men er interessant at kende.  
Giv gerne bladet videre. Genbrug af teksterne helst efter aftale og med kildeangivelse.   
 
 

Foreningen Aldrig Mere Krigs hovedbestyrelse 

Dorte Lykke Holm, Strandbakkevej 9, 8305 Samsø Tlf.: 6076 9167 
Mail: dorte@aldrigmerekrig.dk GrandmothersDanmark.dk 

Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 6880 Tarm Tlf.: 2062 3163 
Mail: hermod@aldrigmerekrig.dk  

Martin Mørch, Dalgas Allé 3, 2.th, 7800 Skive Tlf.: 2940 7887 
Mail: martin@aldrigmerekrig.dk   

Mogens Godballe, Fælledvej 11, 5400 Bogense Tlf.: 5151 2946 
Mail: mogens@aldrigmerekrig.dk  

Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 8550 Ryomgård  Tlf.: 5051 0328 
Mail: tom@aldrigmerekrig.dk  FRED.dk 

Suppleanter 

Stephan Schneeberger, CF Richs Vej 105A 6tv, 2000 Frederiksberg  Tlf.: 5016 9317 
Mail: stephan@aldrigmerekrig.dk   

Gustav Sieg Sørensen, Grønnegade 7, 2.tv, 7800 Skive Tlf.: 5172 4673 
Mail: gustav@aldrigmerekrig.dk   

Hanna Lindstrøm, Vroldgade 12, Vrold, 8660 Skanderborg  Tlf.: 2042 9651 
Mail: hanna@aldrigmerekrig.dk   

Arne Hansen, Sønderjyllands Allé 35, 9900 Frederikshavn:  Tlf.: 3042 0818 
Mail: arne@aldrigmerekrig.dk   

 AMKs formand og redaktør  

Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 
8550 Ryomgård. Telefon: 5051 0328  
E-mail: Tom@AldrigMereKrig.dk 
 
 
Besøg vore websteder:  
AldrigMereKrig.dk 
Facebook.com/aldrigmerekrig 

AMKs landskontor og kasserer  

Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 
6880 Tarm. Telefon: 2062 3163  
E-mail: info@AldrigMereKrig.dk 

Bank: Arbejdernes Landsbank  
Reg.nr 5396 Konto.nr 0309139  
Giro: 71 [0000 eller medlemsnr] 80237278 
MobilePay: 128443 [skriv evt. medlemsnr] 

Dit medlemsnummer samt seneste indbetaling står i postlabel eller email. 
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Det gør det, idet både tilgivelse og straf er to forskellige legitime måder at for-
holde sig til en begået uret på, som afslutter uretten. Straf og tilgivelse står 
begge i et modsætningsforhold til hævnen, som netop ikke bestræber sig på at 
gøre regnebrættet op, men i stedet fastholder forurettelsen som drivkraft.  
Tilgivelse beskrives af Arendt som en slags fødsel, en etablering af nye mu-

ligheder. Retfærdighed kan for eksempel efterstræbes gennem etablering af 
krigstribunaler, hvor såvel enkeltpersoner som regeringer kan holdes ansvar-
lige for deres misgerninger. Retfærdighed indeholder derudover et offentlig-
hedsaspekt – hvor det er afgørende, at ofrets perspektiv bliver offentligt aner-
kendt. Det kan ske gennem offentliggørelse af overtrædelser af krigens love, 
således at løgne eller påstande om fake news bliver modsagt. Det kan også ske 
gennem offentlige undskyldninger, hvor man anerkender et ansvar – personligt 
eller institutionelt, eller gennem tildeling af erstatninger og udbetaling af kom-
pensation i en eller anden form.  
Det skete kan ikke gøres om, men man kan som samfund finde måder at 

håndtere det skete på, som både kan rumme fordømmelse, dom, straf og tilgi-
velse. Og sidst, men ikke mindst, kan den positive fred opnås gennem opbyg-
ning af et retssamfund, hvor alle er medborgere med lige rettigheder og plig-
ter. Det sker gennem en etablering af samfundsinstanser som sikrer såvel lov 
og orden som fælles ret og overholdelse af menneskerettigheder. Israel står 
over for en vanskelig situation. Deres sikkerhed er truet fra flere sider, men 
krig som hævn er ikke den løsning, som på hverken kort eller lang sigt vil give 
den bedste garanti for Israels sikkerhed. 
Den amerikanske filosof Jean Bethke Elshtain har spidsfindigt omskrevet det 

kendte udsagn om, at de, som ikke kender historien, er dømt til at gentage den, 
til, at det måske snarere er dem, som kender deres historie alt for godt, som er 
dømt til at gentage den. Der er mange flere realpolitiske forhold som skal ta-
ges med ind i ligningen for at kunne etablere en varig fredsløsning. Herunder, 
at højrefløjen i Israel under Netanyahu og Hamas’ styre i Gaza reelt har be-
styrket hinanden i deres yderliggående positioner og dermed undermineret 
fredskræfter på begge sider af konflikten. 
Men at gå i en storstilet krig nu mod palæstinenserne som et kollektivt folk 

vil blot yderligere forstærke denne radikalisering. Et forsøg på at etablere en 
mulig to-statsløsning vil derfor kræve indrømmelser fra såvel Israel som palæ-
stinenserne samt en villighed fra det internationale samfund til at understøtte 
såvel sikkerheden som freden. Efter krig skal fred vindes. Og det er ikke kun 
krigen, men også freden, som har en pris.  ☮ 

Hans Vium Mikkelsen er lektor og vidensmedarbejder ved Folkekirkens  
Uddannelses- og Videnscenter. Han er ph.d. i teologi. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FN MÅ HJÆLPE ISRAEL TIL EN VARIG FRED 
Af Fredsministerium 
Yderligere krig og vold løser ikke konflikten mellem Israel og Palæstina. Der-
for tager netværket Fredsministerium stærkt afstand fra også de sidste dages 
overgreb og drab, uanset hvem der står bag.  
Det er naivt og farligt at tro, at Israel bare en gang for alle kan løse konflikten 
gennem et massivt militært gensvar – og der er stor risiko for, at krigen kan 
brede sig i Mellemøsten. Verdenssamfundet må derfor gå imellem Israel og Pa-
læstina og forhindre endnu flere blodsudgydelser. 
Selv om det ikke i første omgang lykkedes for FN’s Sikkerhedsråd at blive 

enige, opfordrer vi til hurtigt at få fortsat drøftelserne og finde en fredelig løs-
ning. FN må etablere en fredsskabende og fredsbevarende styrke og holde par-
terne fra hinanden, som de har gjort det før i Gaza. 
Repræsentanter fra det palæstinensiske selvstyre på Vestbredden har opfordret 

FN til aktivt at beskytte både det palæstinensiske og det israelske folk. Med den 
palæstinensiske ambassadør Riyad Mansours ord: “Der er en vej til fred, hvor 
hverken palæstinensere eller israelere bliver dræbt”. 
Israels regering har ikke vist vilje til forhandling, og Hamas har ikke retten til 

at forhandle. En optrappet krig gør kun problemerne værre, så ekstremisterne i 
Hamas får større støtte blandt palæstinensere, og israelerne samler sig bag lan-
dets ellers så upopulære højre-regering. Den mangeårige passivitet om konflik-
ten fra FN, fra EU og herhjemme fra danske regeringer må nu omsættes i kon-
kret handling, der tvinger parterne til forhandling. Ikke kun for at stoppe de 
igangværende myrderier, men for at finde holdbare løsninger på konflikten.  
Netværket Fredsministerium opfordrer derfor den danske regering til hurtigt at 

arbejde for en internationalt sanktioneret våbenhvile, og for at FN kommer ak-
tivt på banen – og fortsætter dette arbejde, til der er en varig fred.  ☮ 

AMK er en del af Fredsministerium, og står med bag denne tekst. 
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PISTOLER FOR FRED TIL KRIGSMAGERNE 
Verdens krigsmagere, lige fra Putin, Netanyahu og Irans 
Khamenei til Biden og vor egen statsminister, kan for-
vente særpost efter en fredshappening fra en gruppe 
kunstnere i Sakskøbings Salon Svupsak. 
Kunstnerne havde produceret symbolske selvpistoler af 

træ, hvor pistolløbet peger bagud mod den skydende, og 
fyldte dem i kuverter med parolen ”Du kan altid vælge 
fred!”. Happeningen foregik til en fremvisning af nye 
antikrigsbilleder og -skulpturer af Eva Kobberød, Espen Brandt-Møller, Mai-
ken Monnerup og Thorvald Berthelsen: ”Vores fredshappening kan måske så 
et frø for fred. For tiden træder magthavere en djævelsk dans med død og øde-
læggelse, og spiller hasard med fremtiden.”  ☮ 

Se video fra happeningen på Facebook.com/SalonSvupsak 
 
TIL FOLKETINGET OM KLIMASKURKE 
AMK-medlem Poul Pedersen har skrevet til Folketingets medlemmer:  
Blandt de største klimaskurke, er den måske allerstørste krig og ødelæggelse 

samt fremstilling og brug af skydevåben. Det ville derfor være formålstjenligt 
at forbyde al krigsvirksomhed ved det kommende klimatopmøde. Man kunne 
til en begyndelse kræve dobbelt CO2-afgift af hele krigsindustrien og al brug 
af skydevåben. Simpelthen skære ud i pap, så selv Putin og Netanyahu og an-
dre fanatister forstår, at de SKAL holde op med deres ødelæggelser.  ☮ 

FREDEN IGENNEM OS 
Af Dorte Lykke Holm 
Nogle AMK-folk har lavet gruppen ”Freden igennem os”, der handler om 
netop det - freden, der kommer igennem os selv. Vi mødes på nettet cirka hver 
sjette uge. Sidst talte vi om det der rør sig i os, blandt andet om hvad ondskab 
egentlig er, om juleevangeliet, om soldaters træning og om hvorvidt krigsspil 
påvirker børn – samt om demens og empati.  
Vores online fredsgruppe har erfaret, at nærvær og dialog også findes, når vi 

mødes ved hver vores hjemmeskærm. Sammen finder vi ind til freden og til de 
personlige historier, som bringer os glæde og håb i en svær og tung tid. Vi mø-
des åbent og tillidsfuldt med plads til de refleksioner der dukker op, og til den 
viden og de erfaringer, som vi hver for sig har fra mange års kamp mod krig. 
Du er velkommen til at mødes med næste gang, som bliver den 30 januar kl. 

19.00-20.30 på Zoom. Så kan du se, om det også bringer dig glæde og håb.  ☮ 
Kontakt Dorte på dorte@aldrigmerekrig.dk 

 
BESKRIV KERNEN I DIT FORHOLD TIL AT VÆRE PACIFIST? 
Ovennævnte gruppe skrev følgende betragtninger til hinanden:  
☮  Pacifisme bygger for mig på det grundlag, at alle mennesker har ret til liv, 
så at bruge mord, eller truslen om mord, som er kernen i al krig, er uforeneligt 
med at handle som, menneske. På det samfundsmæssige plan er krig i sin es-
sens ødelæggelse af samfund, menneskelig værdighed  og relationer. Alt sam-
men det, der danner grundlag for at vi kan leve fredeligt sammen og nyde godt 
af den mangfoldighed, som tilværelsen byder. 
☮  Mennesket har trods alt flest erfaringer med at leve i fordragelighed med 
sine medmennesker. 
☮  Jeg vil ikke slå ihjel og det bør ingen gøre. Fordi det er etisk utilgiveligt, 
fordi et menneskes liv er ukrænkelig, skaden ikke kan gøres om og strider 
imod meningen med livet, som må være, at alle skal elske hverandre, og at den 
bedste vej hertil er at lære det i gennem at forsøge at praktisere det.  
☮  Fordi ikkevoldelig konfliktløsninger er den mest effektive fredsstrategi, 
fordi så undgår vi drabets onde spiral, som fører til had og modvold  til følge. 
Altså må en pacifist stræbe efter sammen med alle andre at skabe en verden 
gennemsyret af en fredskultur, som alle må inddrages i at udvikle.  
☮  Pacifisme er aldrig blot passivt at vende den anden kind til verdens uret-
færdighed, men aktivt at arbejde for at fjerne årsager til krig og konflikt. 
☮  Vi får fred på Jorden, når de fleste mennesker har kultiveret en indre fred, 
der ikke bare vil fred, men som også lever og ånder fred. Hver dag!  ☮  

Eva Kobberrød: M
akaber dans 
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Det gør det, idet både tilgivelse og straf er to forskellige legitime måder at for-
holde sig til en begået uret på, som afslutter uretten. Straf og tilgivelse står 
begge i et modsætningsforhold til hævnen, som netop ikke bestræber sig på at 
gøre regnebrættet op, men i stedet fastholder forurettelsen som drivkraft.  
Tilgivelse beskrives af Arendt som en slags fødsel, en etablering af nye mu-

ligheder. Retfærdighed kan for eksempel efterstræbes gennem etablering af 
krigstribunaler, hvor såvel enkeltpersoner som regeringer kan holdes ansvar-
lige for deres misgerninger. Retfærdighed indeholder derudover et offentlig-
hedsaspekt – hvor det er afgørende, at ofrets perspektiv bliver offentligt aner-
kendt. Det kan ske gennem offentliggørelse af overtrædelser af krigens love, 
således at løgne eller påstande om fake news bliver modsagt. Det kan også ske 
gennem offentlige undskyldninger, hvor man anerkender et ansvar – personligt 
eller institutionelt, eller gennem tildeling af erstatninger og udbetaling af kom-
pensation i en eller anden form.  
Det skete kan ikke gøres om, men man kan som samfund finde måder at 

håndtere det skete på, som både kan rumme fordømmelse, dom, straf og tilgi-
velse. Og sidst, men ikke mindst, kan den positive fred opnås gennem opbyg-
ning af et retssamfund, hvor alle er medborgere med lige rettigheder og plig-
ter. Det sker gennem en etablering af samfundsinstanser som sikrer såvel lov 
og orden som fælles ret og overholdelse af menneskerettigheder. Israel står 
over for en vanskelig situation. Deres sikkerhed er truet fra flere sider, men 
krig som hævn er ikke den løsning, som på hverken kort eller lang sigt vil give 
den bedste garanti for Israels sikkerhed. 
Den amerikanske filosof Jean Bethke Elshtain har spidsfindigt omskrevet det 

kendte udsagn om, at de, som ikke kender historien, er dømt til at gentage den, 
til, at det måske snarere er dem, som kender deres historie alt for godt, som er 
dømt til at gentage den. Der er mange flere realpolitiske forhold som skal ta-
ges med ind i ligningen for at kunne etablere en varig fredsløsning. Herunder, 
at højrefløjen i Israel under Netanyahu og Hamas’ styre i Gaza reelt har be-
styrket hinanden i deres yderliggående positioner og dermed undermineret 
fredskræfter på begge sider af konflikten. 
Men at gå i en storstilet krig nu mod palæstinenserne som et kollektivt folk 

vil blot yderligere forstærke denne radikalisering. Et forsøg på at etablere en 
mulig to-statsløsning vil derfor kræve indrømmelser fra såvel Israel som palæ-
stinenserne samt en villighed fra det internationale samfund til at understøtte 
såvel sikkerheden som freden. Efter krig skal fred vindes. Og det er ikke kun 
krigen, men også freden, som har en pris.  ☮ 

Hans Vium Mikkelsen er lektor og vidensmedarbejder ved Folkekirkens  
Uddannelses- og Videnscenter. Han er ph.d. i teologi. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FN MÅ HJÆLPE ISRAEL TIL EN VARIG FRED 
Af Fredsministerium 
Yderligere krig og vold løser ikke konflikten mellem Israel og Palæstina. Der-
for tager netværket Fredsministerium stærkt afstand fra også de sidste dages 
overgreb og drab, uanset hvem der står bag.  
Det er naivt og farligt at tro, at Israel bare en gang for alle kan løse konflikten 
gennem et massivt militært gensvar – og der er stor risiko for, at krigen kan 
brede sig i Mellemøsten. Verdenssamfundet må derfor gå imellem Israel og Pa-
læstina og forhindre endnu flere blodsudgydelser. 
Selv om det ikke i første omgang lykkedes for FN’s Sikkerhedsråd at blive 

enige, opfordrer vi til hurtigt at få fortsat drøftelserne og finde en fredelig løs-
ning. FN må etablere en fredsskabende og fredsbevarende styrke og holde par-
terne fra hinanden, som de har gjort det før i Gaza. 
Repræsentanter fra det palæstinensiske selvstyre på Vestbredden har opfordret 

FN til aktivt at beskytte både det palæstinensiske og det israelske folk. Med den 
palæstinensiske ambassadør Riyad Mansours ord: “Der er en vej til fred, hvor 
hverken palæstinensere eller israelere bliver dræbt”. 
Israels regering har ikke vist vilje til forhandling, og Hamas har ikke retten til 

at forhandle. En optrappet krig gør kun problemerne værre, så ekstremisterne i 
Hamas får større støtte blandt palæstinensere, og israelerne samler sig bag lan-
dets ellers så upopulære højre-regering. Den mangeårige passivitet om konflik-
ten fra FN, fra EU og herhjemme fra danske regeringer må nu omsættes i kon-
kret handling, der tvinger parterne til forhandling. Ikke kun for at stoppe de 
igangværende myrderier, men for at finde holdbare løsninger på konflikten.  
Netværket Fredsministerium opfordrer derfor den danske regering til hurtigt at 

arbejde for en internationalt sanktioneret våbenhvile, og for at FN kommer ak-
tivt på banen – og fortsætter dette arbejde, til der er en varig fred.  ☮ 

AMK er en del af Fredsministerium, og står med bag denne tekst. 
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KRIGSFORSKNING HAPSER FRA DEN FREDELIGE UDVIKLING 
Af Tom Vilmer Paamand 
Penge til alt fra grøn omstilling til grundforskning om danskernes sundhed får 
fremover konkurrence fra militæret. I Danmark er det nemlig sådan, at de of-
fentlige investeringer i forskning skal udgøre een procent af bruttonationalpro-
duktet, men dette tal skal nu også kunne rumme krigsforskning.  
Det er nemlig ikke kun NATO, der stiller procentkrav, som der fifles med for 

at nå. Med statslig logik afsættes kun denne angivne ene procent, og når et nyt 
område som krigsforskningen så lukkes ind her, bliver der automatisk mindre 
til resten. Den mekanik gælder også millionerne fra EUs Forsvarsfond, der 
tælles med indenfor dansk forsknings ene procent, så freden taber igen.  
Netop denne kedelige ubalance har Danmarks Forsknings- og Innovationspo-

litiske Råd fornuftigt nok advaret imod, men dette har ikke ført til ændringer i 
den just vedtagne finanslov. Selvom denne nye krigsbyrde til en begyndelse er 
af relativt begrænset størrelse, vil udplyndringen vokse i takt med at hele det 
militære apparat oprustes økonomisk – så dette må stoppes i tide. 
Ambitionen for effekten af dansk krigsforskning er tårnhøj. Samtlige univer-

siteter og de største teknologiske institutter blev i år tilsluttet et ”Nationalt 
Forsvarsteknologisk Center”, der skal ”bidrage til Danmarks forsvar og sik-
kerhed”. Målsætningen er, at ”Danmarks vigtigste bidrag til NATO de næste 
20 år sandsynligvis vil være teknologi, når de etablerede, civile vidensmiljøer 
bringes i anvendelse”.  
Frem til 2007 var det meste af krigsforskningen samlet i Forsvarets Forsk-

ningstjeneste. Direktøren udviste dengang overraskende omtanke, da han i 
2002 advarede om at ”teknologigabet mellem USA og andre nationer kan være 
farligt”. For hvis disse ”ikke kan stille noget som helst teknologi op mod su-
permagten USA, bliver de frustrerede og fanatiske – til sidst stiller de op med 
terror som eneste alternativ”.  
Forsvarsdirektørens konklusion blev lidt bagvendt, at Europa ”har et moralsk 

ansvar for at komme på højde med USA mht. visse typer af militært isenkram. 
I så fald kan USA ikke tillade sig at gøre, hvad der alene passer denne nations 
ledere, men må indordne sig mere i det globale system”. For dette kunne så 
give håb om at ”de teknologisk svagere nationer uden for Vesten føler, at de 
store kan råbes op, og så har freden atter en chance”.  
Den slags geopolitisk kløgt indgår ikke i nutidens debat, men planen er alli-

gevel ret tilsvarende, at ”Danmark kunne gribe chancen og investere i disse 
nye teknologier gennem det øgede forsvarsbudget, så vi ikke står tilbage som 
et lille landbrugs- og Legoland”. Og forsvarsministeriet har erklæret, at ”ev-
nen til at udvikle nye teknologier er helt afgørende i den globale konkurrence  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
mellem stormagter” – hvilket åbenbart så indbefatter Danmark. Selvom krigs-
industrien i Danmark er vokset i de senere år, er den dog forsat kun på en tred-
jedel af den størrelse, som skidtet har i vores nabolande. Der drømmes om det 
helt store eksporteventyr, så sandsynligvis vil de tilbageværende restriktioner 
på dansk våbeneksport blive slækket yderligere.  
På trods af at krigsmodstanden i Danmark er trængt under det nuværende hy-

steri, trædes der fortsat en anelse varsomt – så i de krigeriske planer fables 
omhyggeligt om, at den militære forskning udover øgede eksportindtægter og 
højteknologiske arbejdspladser også kan give civile gevinster.  
Våbenteknologi med mulig dual use, altså dobbelte anvendelsesmuligheder, 

kan nemlig også bruges i andre dele af samfundet – og den slags krigsudstyr 
får meget nemmere eksporttilladelse. Fx kan forskning i satellitbaserede syste-
mer både anvendes til at overvåge hærenheders bevægelser, og til at søge ef-
ter nødstedte skibe, lyder argumentet. Andre forskere påpeger modsat, at en 
sådan sammenblanding kan give dårligere produkter, da sikkerhedskrav mm i 
de militære systemer gør det langt sværere at benytte dem til civilt indkik.  
Krigsforskning er meget andet end direkte våben. Forsvarets Efterretningstje-

neste har købt sig ind hos ingeniørerne på DTU, der skal udvikle nye metoder, 
så FE kan få bedre styr på simulering af cyberangreb og store rodede data-
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EU ER IKKE ET FREDENS PROJEKT 
Folkebevægelsen mod EU – Landsmødeudtalelse 2023 
Vi hører igen og igen at EU er fredens projekt. Men det 
passer ikke. EU er involveret i mange krige, også udenfor 
EU. I den Europæiske Union bor kun cirka seks procent 
af verdens befolkning. Verden er større end EU.  
EU er ikke et samarbejde mellem ligeværdige og 

selvstændige lande, men en politisk union, der laver lovgivning og fælles 
regler, som begrænser eksempelvis Danmark i at gå foran og lave bedre regler 
og aftaler med andre lande. EU sætter egne økonomiske og storpolitiske 
interesser højest. Det sker eksempelvis, når EU indgår handelsaftaler, opererer 
militært i de tidligere kolonier i Afrika, aftaler rovfiskeri med diktaturstater, 
og når EU støtter medlemslandenes våbenindustrier.  
Folkebevægelsen mod EU vender sig imod al terrorisme og Hamas’ angreb 

på Israel bør fordømmes. Nu står vi over for en kommende flygtninge-
katastrofe med de overlevende palæstinensere, der er ofre for Israels ulovlige 
besættelser. EU har aldrig været konsekvent over for Israel eller helhjertet 
arbejdet for en to statsløsning. I enhver krig skal civile og flygtninge have fuld 
beskyttelse, men der sker lige det modsatte. I stedet holder Israel 
palæstinensere indespærret i friluftsfængslet i Gaza, hvor de står over for en 
massakre, mens den danske regering og EU ser passivt til.  
EUs flygtninge- og indvandrerpolitik foregår ved hjælp af bevæbnede både, 

kamphelikoptere, en flåde af overvågningsfly med ultrafølsomme kameraer, 
radarer samt satellitter og moderne langdistanceovervågning. EUs 
grænseagentur FRONTEX forsøger hver dag at holde uvelkomne flygtninge 
og indvandrere ude af den Europæiske Union.  
Mange flygter som en konsekvens af EUs egen landbrugs-, militær- og 

fiskeripolitik, der er med til at underminere menneskers levebrød og fastholde 
dem i fattigdom. Og den politik har Ursula von der Leyen netop bekræftet i sin 
årlige tale. En flygtningepolitik, der senest er blevet betegnet af Amnesty 
International, som at EU bliver medskyldig i vold og overgreb ved ikke at 
modtage flygtninge, men betale sig fra dem.  
EUs flygtningepolitik er, at forhindre mennesker i overhovedet at starte deres 

rejse mod EUs kyster, et klart brud på FNs flygtningekonvention, idet dette 
sker uden at forholde sig til, hvorvidt disse mennesker har krav på internatio-
nal beskyttelse eller asyl. Flygtningekonventionen forbyder nemlig udvisning 
af mennesker til et land, hvor der er fare for at de bliver tortureret eller udsat 
for anden umenneskelig behandling. Danmark har brug for EU-modstand, hvis 
vi skal have en human flygtningepolitik og en fredelig verden.  ☮ 

FREMMER REGERINGEN RADIKALISERING? 
Af Hasse Schneidermann for Fredsministerium til justitsministeren 
Det er vigtigt, at alle arbejder for, at paratheden til at gribe til vold og 
terror ikke øges og breder sig. Når Danmarks justitsminister udtrykker bekym-
ring for at deltagelse i demonstrationer skal øge radikaliseringen, er det imid-
lertid ikke det, han opnår. Det ministeren opnår er, at humanistisk indstillede 
danskere, der er imod fortsat terror, drab og overgreb mod civile i Gaza, på 
Vestbredden og i Israel, bliver bange for at udtrykke denne modstand åbent. 
Hvis det er regeringens hensigt, så er der brug for at forsvare ytrings- og for-

samlingsfriheden. Fredelige demonstrationer for synspunkter, som regeringen 
er imod, er ikke radikalisering, de er tværtimod en vigtig del af den demokrati-
ske politiske kamp. Det, der øger radikaliseringen, er, når frustrerede, vrede 
mennesker ikke kan finde nogen veje til at blive hørt eller til at udtrykke deres 
frustration og vrede. Så er der fare for, at nogen griber til andre midler. 
Justitsministeren og regeringen må overveje, om de faktisk selv bidrager til at 

øge radikaliseringen. Regeringen konstaterer, at Israel har lov til at forsvare sig, 
og så må man acceptere, at der ryger nogle palæstinensere med i købet. 
Regeringen nævner sjældent, at et undertrykt og besat folk har ret til mod-

standskamp. Og de siger slet ikke, at så må man acceptere, at der ryger et par 
israelere med en gang i mellem. Det skal de heller ikke sige. Det vigtige er ikke 
at konstatere, at en stat har lov til at forsvare sig, og at et undertrykt folk her ret 
til frihedskamp. Begge dele er rigtigt, men det vigtige er at sige: Stop terroren 
mod civile. Det vil Danmarks regering ikke kræve. Det er skammeligt. Og det 
bliver opfattet som støtte til Israels fortsatte terror mod palæstinenserne. Det bi-
drager til en oplevelse af, at fredelige protester ikke bliver hørt.  ☮ 
 
FOLKEKÆR MORDER STIFTER DANSK FREDSPARTI 
Jørn ”Jønke” Nielsen, tidligere Hells Angels-rocker og dømt morder, har stif-
tet et parti ”for at give freden og demokratiet en chance. Det står sløjt til med 
begge dele”. De sædvanlige paroler om ”Forsvar” er byttet til ”Fred”, om at: 
• Etablere våbenhvile mellem Ukraine og Rusland hurtigst muligt. 
• Deeskalere i forhold til Rusland, Kina og deres allierede. 
• Nej til flere NATO-lande. Udvidelse skaber konflikt. 
• Al krigsstøtte omdirigeres til brug for de udsatte i Danmark. 
Disse bliver fulgt op med ret inkonsekvente paroler, som Ja til bæredygtige 
energiformer og atomkraft. Alle dyr skal under samme lovgivning, men forbud 
mod pelsdyravl. Partinavnet er ”Stabilt Demokrati”, og formanden rækker ud 
til fredens mulige vælgere med et selvmodsigende svar: ”Hr og fru Danmark 
kan godt forstå, man kan komme i en situation, hvor man slår ihjel”.  .tom  
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KRIGSFORSKNING HAPSER FRA DEN FREDELIGE UDVIKLING 
Af Tom Vilmer Paamand 
Penge til alt fra grøn omstilling til grundforskning om danskernes sundhed får 
fremover konkurrence fra militæret. I Danmark er det nemlig sådan, at de of-
fentlige investeringer i forskning skal udgøre een procent af bruttonationalpro-
duktet, men dette tal skal nu også kunne rumme krigsforskning.  
Det er nemlig ikke kun NATO, der stiller procentkrav, som der fifles med for 

at nå. Med statslig logik afsættes kun denne angivne ene procent, og når et nyt 
område som krigsforskningen så lukkes ind her, bliver der automatisk mindre 
til resten. Den mekanik gælder også millionerne fra EUs Forsvarsfond, der 
tælles med indenfor dansk forsknings ene procent, så freden taber igen.  
Netop denne kedelige ubalance har Danmarks Forsknings- og Innovationspo-

litiske Råd fornuftigt nok advaret imod, men dette har ikke ført til ændringer i 
den just vedtagne finanslov. Selvom denne nye krigsbyrde til en begyndelse er 
af relativt begrænset størrelse, vil udplyndringen vokse i takt med at hele det 
militære apparat oprustes økonomisk – så dette må stoppes i tide. 
Ambitionen for effekten af dansk krigsforskning er tårnhøj. Samtlige univer-

siteter og de største teknologiske institutter blev i år tilsluttet et ”Nationalt 
Forsvarsteknologisk Center”, der skal ”bidrage til Danmarks forsvar og sik-
kerhed”. Målsætningen er, at ”Danmarks vigtigste bidrag til NATO de næste 
20 år sandsynligvis vil være teknologi, når de etablerede, civile vidensmiljøer 
bringes i anvendelse”.  
Frem til 2007 var det meste af krigsforskningen samlet i Forsvarets Forsk-

ningstjeneste. Direktøren udviste dengang overraskende omtanke, da han i 
2002 advarede om at ”teknologigabet mellem USA og andre nationer kan være 
farligt”. For hvis disse ”ikke kan stille noget som helst teknologi op mod su-
permagten USA, bliver de frustrerede og fanatiske – til sidst stiller de op med 
terror som eneste alternativ”.  
Forsvarsdirektørens konklusion blev lidt bagvendt, at Europa ”har et moralsk 

ansvar for at komme på højde med USA mht. visse typer af militært isenkram. 
I så fald kan USA ikke tillade sig at gøre, hvad der alene passer denne nations 
ledere, men må indordne sig mere i det globale system”. For dette kunne så 
give håb om at ”de teknologisk svagere nationer uden for Vesten føler, at de 
store kan råbes op, og så har freden atter en chance”.  
Den slags geopolitisk kløgt indgår ikke i nutidens debat, men planen er alli-

gevel ret tilsvarende, at ”Danmark kunne gribe chancen og investere i disse 
nye teknologier gennem det øgede forsvarsbudget, så vi ikke står tilbage som 
et lille landbrugs- og Legoland”. Og forsvarsministeriet har erklæret, at ”ev-
nen til at udvikle nye teknologier er helt afgørende i den globale konkurrence  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
mellem stormagter” – hvilket åbenbart så indbefatter Danmark. Selvom krigs-
industrien i Danmark er vokset i de senere år, er den dog forsat kun på en tred-
jedel af den størrelse, som skidtet har i vores nabolande. Der drømmes om det 
helt store eksporteventyr, så sandsynligvis vil de tilbageværende restriktioner 
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kan nemlig også bruges i andre dele af samfundet – og den slags krigsudstyr 
får meget nemmere eksporttilladelse. Fx kan forskning i satellitbaserede syste-
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sådan sammenblanding kan give dårligere produkter, da sikkerhedskrav mm i 
de militære systemer gør det langt sværere at benytte dem til civilt indkik.  
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mængder. På sidstnævnte område har Danmark jo i forvejen et alt for tæt sam-
arbejde med USA om aflytning af international kommunikation...  
I samme boldgade er det hæderkronede Niels Bohr Institut nu forsynet med et 

NATO-vedhæng, der skal forske i kvanteteknologi. Forhåbningen er blandt 
andet at blive bedre til fx kryptering, samt ikke mindst hermed at kunne bryde 
ind i andres hemmeligheder.  
Niels Bohr Instituttet har en verdenskendt baggrund baseret på åbenhed og 

internationalt samarbejde. Sammenkædningen har derfor fået en lang række af 
stedets ansatte og studerende til offentligt at advare om, at ”dette skridt i ret-
ning af mere militært samarbejde på institut- og universitetsniveau i værste 
fald kan være direkte skadeligt for Danmarks fremtidige kvanteeventyr”.  
Opråbet gør opmærksom på, at de militære forventninger til kvanteforsknin-

gen består af urealistiske fremskrivninger og ren science fiction. Udover et 
forringet forskningsmiljø vil efterspurgte bevillinger blive låst fast i rene luft-
kasteller. En sådan sikkerhedsliggørelse lukker forskningen inde i en militær 
ramme, der vil modarbejde en bedre udvikling for Danmark.  ☮ 

Skrevet til et offentligt møde om krigsforskning, etik og moral i Aarhus. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aarhus Universitet har i mange år haft et tæt samarbejde med våbenfabrikken 
Terma, som en voksende gruppe af studerende opfordrer til bliver afbrudt – da 
Terma fx har bygget bombeudløserne på de israelske kampfly, der aktuelt gen-
nembomber Gaza. Rektor svarede blot tonedøvt, at ”så længe en virksomhed 
holder sig inden for lovens rammer udelukker vi ikke et samarbejde”. Terma  
blev så udsat for en midlertidig blokade, både i København og i Århus.  
 Terma har også et forskningssamarbejde med DTU og universiteterne i 
Odense og Aalborg, hvor der i en årrække blev brugt millioner på at udvikle 
en særlig coating til F35-fly. Det blev der pralet meget af, som et globalt indu-
strielt gennembrud – før det hele løb ud i sandet og alt blev aflyst.  .tom 

EN BESTILLING PÅ LANDMINER? 
Et firma har forsøgt at bestille 3000 styks 
anti-personelle landminer hos AMK til 
brug for militæret i Bangladesh – men den 
slags er foreningen ikke leveringsdygtig i.  
Misforståelsen må være opstået, fordi 

AMK har beskæftiget sig meget med land-
miner, også internationalt, og i 1997 skrev den danske landerapport til FN, 
som indførte et forbud mod djævelskabet. Henvendelsen til AMK ser autentisk 
ud, og inkluderer dokumenter fra landets forsvarsministerium med detaljer om 
de ønskede landminer – dette kan skyldes grænseproblemer med Myanmar.  
Bangladesh deltager fuldt ud i FNs forbud, så brevet er derfor en mulig over-

trædelse, hvilket AMK nu har fortalt FN. For øvrigt blev AMK for år tilbage 
på lignende vis spurgt af Cubas ambassade, om foreningen kunne hjælpe med 
at kontakte danske våbenfabrikker. Også de fik naturligvis et klart afslag.  .tom 
  

DET VIDSTE VI IKKE-FRASEN HOLDER IKKE LÆNGERE 
Af Martin Mørch 
Tilbage i 1945 sagde mange, både herhjemme og i Tyskland, at de ikke havde 
vidst noget om rædslerne i KZ-lejrene, og man valgte også ofte ikke at huske 
terrorbombardementerne i Dresden og Hamborg samt blodbadet i Stalingrad, 
for bare at nævne nogle få krigens konsekvenser. Medierne havde ikke nem 
adgang, og det var lettere for dem, der vidste noget, at vende det blinde øje til. 
I 1960erne under krigene i Sydøstasien og især i Vietnam, kunne man til gen-

gæld på billeder fra slagmarken se hvordan krig ser ud i virkeligheden. Dette 
var med til at skabe fredsbevægelse og modstand især blandt yngre menne-
sker, som var med til at sætte USA under pres og få stoppet denne krig. 
I dag er der krige, der er ude af mediernes fokus, især kampene i det østlige 

og centrale Afrika - men interesserede kan ret nemt alligevel grave også disse 
oplysninger frem. Så ”det vidste vi ikke”, kan ingen påstå i dag. I Ukraine og 
især i de besatte palæstinensiske områder, kan krige og overgreb ikke holdes 
ude af mediernes og dermed offentlighedens søgelys. I Ukraine taler man om 
”kødhakkeren”, hvor unge mennesker nu i månedsvis har slået hinanden ihjel, 
uden udsigt til fred - og uden at det får flyttet frontlinjerne nævneværdigt.  
Og når man i Gaza dagligt kan se tæppebombardementer af boligområder, an-

greb på flygtningelejre, hospitaler og skoler og almindelige mennesker, hvoraf 
en meget stor del er børn, kan ingen længere sige, at ”det vidste vi ikke”. Dette 
forpligter enhver til at sige fra, og støtte de folkelige kræfter, der vil have myr-
derierne standset.  ☮ 
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Jeg boede her på et smukt udsmykket 

hostel, der brugte indtjeningen fra turi-
sternes overnatninger til at indlogere 
flygtninge i en anden del af bygningen. 
Lederen var oprindelig fra Tunesien og 
en dygtig musiker, der havde brugt sin 
smukke stemme til at støtte “Det arabi-
ske forår”.  
På Sicilien boede jeg også et par dage 

hos en Servas-vært. Servas er en freds-
organisation af folk, der tager imod rej-
sende i deres eget hjem, for at nedbryde 
fordomme og øge forståelsen mellem 
forskellige kulturer.  
Inden hjemturen i toget gennem de smukke sneklædte alper besøgte jeg en 

ven fra et højskoleophold for 45 år siden. Elisabeth er en dygtig billedhugger 
og vores samvær inspirerede mig til at huske på den danske komponist Carl 
Nielsens smukke ord, noget med at alle menneskebørn er født med en smuk, 
skabende kraft, men at den ofte bliver knust og ødelagt i et samfund, der hyl-
der blind disciplin. Vi skal fortsat gøre opmærksom på, at der er et smukt al-
ternativ til krig. Et alternativ, som blandt andet plakaten ovenfor udtrykker.  
Hvis et eller flere af læserne kunne tænke sig at prøve kræfter med at spille 

sammen på gaden, er planche-udstillingen stadig brugbar - og jeg regner selv 
med at optræde igen herhjemme til foråret.  ☮ 

SKIFTET TIL SOMMERTID HED KRIGSTID 
I USA blev den forrykkede sommertid oprindeligt 
omtalt som ”krigstid”, da den blev indført under An-
den Verdenskrig for at hjælpe på krigsindsatsen.  
Skiftet gav flere lyse timer til arbejderne i krigsin-

dustrien, samt sparede på energien. Også herhjemme 
stammer ideen om at trække en time mere dagslys 
ind i hverdagen fra krigs- og krisetid. Danmark fik 
første gang sommertid i 1916 under Første Verdens-
krig, og tilsvarende omkring Anden Verdenskrig.  
Det nuværende tidsskema blev indført under 70er-

nes oliekrise. Under USAs Vietnam-krig reddede 
skiftet til sommertid en mand, der stod højt på listen til udsendelse. Da han var 
født i timen lige efter midnat, på dagen for sin daværende stats skifte væk fra 
sommertid, lykkedes det ham at få fødslen flyttet baglæns til den foregående 
dag. Denne var helt tilfældigt skæringspunkt for i stedet at komme på en min-
dre akut udsendelsesliste, så manden slap for at komme til Vietnam.  .tom 
 

MILITÆR KAMPAGNE MOD ARBEJDSRELATERET VOLD  
Det danske forsvar har underligt nok regler imod ”arbejdsrelateret vold”, selv 
om dette vel netop er deres håndværk. Sådanne krænkelser omfatter nemlig  
”alle former for angreb mod kroppen, som fx overfald, slag, knivstik og kast 
med genstande”, hvilket soldater jo faktisk oplæres i at udføre. Vejledningen 
slår bredt fast at ”på Forsvarsministeriets område er alle former for vold uac-
ceptabelt”. Et godt arbejdsmiljø er vigtigt, men det fremgår ingen steder om 
udsendte soldater i fjendeland måske er undtaget fra dette fredskrav…  .tom  
 

BEUNDRET KRIGSFORBRYDER ENDELIG DØD 
Henry Kissinger var sikkerhedspolitisk rådgiver mm i USA gennem et alt for 
langt liv, hvor han blandt andet medvirkede til sønderbombning af diverse asi-
atiske lande med ufattelige lidelser og ødelæggelser til følge.  
Hans krumspring for at omgå menneskeret og anden hæmmende lovgivning 

efterlader desværre et grumt ekko, for Kissingers kynisme gennemsyrer USAs 
såkaldte krig mod terror, hvori USA fortsat påtager sig retten til frit at bombe 
rundt om i verden helt efter forgodtbefindende.  
Underligt nok formåede han samtidig at være en beundret del af USAs kultu-

relle elite, hvilket prægede mediernes renvaskede nekrologer – med magasinet 
Rolling Stone’s rå gennemgang som flot undtagelse: Archive.vn/GP9Qw  .tom 

Celebrate Peace. M
in-Ji, 13 år 
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mængder. På sidstnævnte område har Danmark jo i forvejen et alt for tæt sam-
arbejde med USA om aflytning af international kommunikation...  
I samme boldgade er det hæderkronede Niels Bohr Institut nu forsynet med et 

NATO-vedhæng, der skal forske i kvanteteknologi. Forhåbningen er blandt 
andet at blive bedre til fx kryptering, samt ikke mindst hermed at kunne bryde 
ind i andres hemmeligheder.  
Niels Bohr Instituttet har en verdenskendt baggrund baseret på åbenhed og 

internationalt samarbejde. Sammenkædningen har derfor fået en lang række af 
stedets ansatte og studerende til offentligt at advare om, at ”dette skridt i ret-
ning af mere militært samarbejde på institut- og universitetsniveau i værste 
fald kan være direkte skadeligt for Danmarks fremtidige kvanteeventyr”.  
Opråbet gør opmærksom på, at de militære forventninger til kvanteforsknin-

gen består af urealistiske fremskrivninger og ren science fiction. Udover et 
forringet forskningsmiljø vil efterspurgte bevillinger blive låst fast i rene luft-
kasteller. En sådan sikkerhedsliggørelse lukker forskningen inde i en militær 
ramme, der vil modarbejde en bedre udvikling for Danmark.  ☮ 

Skrevet til et offentligt møde om krigsforskning, etik og moral i Aarhus. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aarhus Universitet har i mange år haft et tæt samarbejde med våbenfabrikken 
Terma, som en voksende gruppe af studerende opfordrer til bliver afbrudt – da 
Terma fx har bygget bombeudløserne på de israelske kampfly, der aktuelt gen-
nembomber Gaza. Rektor svarede blot tonedøvt, at ”så længe en virksomhed 
holder sig inden for lovens rammer udelukker vi ikke et samarbejde”. Terma  
blev så udsat for en midlertidig blokade, både i København og i Århus.  
 Terma har også et forskningssamarbejde med DTU og universiteterne i 
Odense og Aalborg, hvor der i en årrække blev brugt millioner på at udvikle 
en særlig coating til F35-fly. Det blev der pralet meget af, som et globalt indu-
strielt gennembrud – før det hele løb ud i sandet og alt blev aflyst.  .tom 

EN BESTILLING PÅ LANDMINER? 
Et firma har forsøgt at bestille 3000 styks 
anti-personelle landminer hos AMK til 
brug for militæret i Bangladesh – men den 
slags er foreningen ikke leveringsdygtig i.  
Misforståelsen må være opstået, fordi 

AMK har beskæftiget sig meget med land-
miner, også internationalt, og i 1997 skrev den danske landerapport til FN, 
som indførte et forbud mod djævelskabet. Henvendelsen til AMK ser autentisk 
ud, og inkluderer dokumenter fra landets forsvarsministerium med detaljer om 
de ønskede landminer – dette kan skyldes grænseproblemer med Myanmar.  
Bangladesh deltager fuldt ud i FNs forbud, så brevet er derfor en mulig over-

trædelse, hvilket AMK nu har fortalt FN. For øvrigt blev AMK for år tilbage 
på lignende vis spurgt af Cubas ambassade, om foreningen kunne hjælpe med 
at kontakte danske våbenfabrikker. Også de fik naturligvis et klart afslag.  .tom 
  

DET VIDSTE VI IKKE-FRASEN HOLDER IKKE LÆNGERE 
Af Martin Mørch 
Tilbage i 1945 sagde mange, både herhjemme og i Tyskland, at de ikke havde 
vidst noget om rædslerne i KZ-lejrene, og man valgte også ofte ikke at huske 
terrorbombardementerne i Dresden og Hamborg samt blodbadet i Stalingrad, 
for bare at nævne nogle få krigens konsekvenser. Medierne havde ikke nem 
adgang, og det var lettere for dem, der vidste noget, at vende det blinde øje til. 
I 1960erne under krigene i Sydøstasien og især i Vietnam, kunne man til gen-

gæld på billeder fra slagmarken se hvordan krig ser ud i virkeligheden. Dette 
var med til at skabe fredsbevægelse og modstand især blandt yngre menne-
sker, som var med til at sætte USA under pres og få stoppet denne krig. 
I dag er der krige, der er ude af mediernes fokus, især kampene i det østlige 

og centrale Afrika - men interesserede kan ret nemt alligevel grave også disse 
oplysninger frem. Så ”det vidste vi ikke”, kan ingen påstå i dag. I Ukraine og 
især i de besatte palæstinensiske områder, kan krige og overgreb ikke holdes 
ude af mediernes og dermed offentlighedens søgelys. I Ukraine taler man om 
”kødhakkeren”, hvor unge mennesker nu i månedsvis har slået hinanden ihjel, 
uden udsigt til fred - og uden at det får flyttet frontlinjerne nævneværdigt.  
Og når man i Gaza dagligt kan se tæppebombardementer af boligområder, an-

greb på flygtningelejre, hospitaler og skoler og almindelige mennesker, hvoraf 
en meget stor del er børn, kan ingen længere sige, at ”det vidste vi ikke”. Dette 
forpligter enhver til at sige fra, og støtte de folkelige kræfter, der vil have myr-
derierne standset.  ☮ 
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KONFLIKTOPTRAPNING HELT UDEN OMTANKE 
Af Tom Vilmer Paamand 
Et nyt brud på et undersøisk kabelrør, denne gang mel-
lem Estland og Finland, blev af selveste Finlands præsi-
dent omgående erklæret for sabotage, hvilket naturligvis 
er skræmmende i den aktuelt tilspidsede situation, ikke 
mindst i kølvandet på usikkerheden omkring hvad der 
skete med Nord Stream-gasrøret. Episoden udløste der-
for forventeligt optrappende overskrifter og handlinger: 
◑  Norske seismologer registrerer ’sandsynlig eksplosion’ ved gasledning. 
◑  Nyt gasudslip i Østersøen undersøges af det finske militær. 
◑  Ekspert om mulig sabotage: Den slags rør går ikke i stykker af sig selv. 
◑  Rusland mistænkt for at sprænge gasrørledning i luften. 
◑  Rusland angreb gasrørledning. 
Dette fortsatte så, med trusler mod den nu titulært skyldige part: 
◑  NATO vil reagere, hvis Finlands gasrørledning blev beskadiget bevidst. 
◑  Letlands leder foreslår lukning af Østersøen for russiske skibe. 
◑  NATO truer med ’beslutsom reaktion’ på mulig gasrørs-sabotage. 
◑  NATO sender særlig flådestyrke til Østersøen. 

I roligere tider bliver udlagte kabler og rør løbende beskadiget, både til lands 
og til vands. Men lige nu, på grund af Putins tåbelige angreb på Ukraine, er det 
åbenbart indlysende, at kablet bevidst blev saboteret, og at der nu må være nok 
beviser til at kickstarte en tredje verdenskrig. 
Altså lige indtil medier og politikere akut nedtonede interessen, da den mest 

oplagte forklaring viser sig at være et hændeligt uheld – et containerskib havde 
åbenbart under et hårdt uvejr slæbt sit anker efter sig ved en fejl, og dette rev 
så kabelrøret i stykker.  
Det uheldige skib meldtes at være på flugt fra ansvaret, men er nu planmæs-

sigt tilbage i Kina. Under episoden sejlede skibet for et russisk firma, men at 
skibet altså er kinesisk, gør efterforskningen noget nemmere.  
Alligevel kalder Finlands ledere på højeste niveau fortsat ødelæggelsen af 

kablet for en bevidst handling, altså et skjult angreb foretaget på ordre fra Pu-
tin. Den udlægning vil få solid støtte fra de indblandede forsikringsselskaber, 
for så slipper de selv for en milliardregning – men forløbet bag episoden er 
meget langt fra afklaret endnu.  
Sandsynligvis vil hele episoden ende som en forsikringssag, og ikke i atom-

krig. I en bedre verden ville politikere og medier træde varsommere, og ikke 
piske en sandsynligvis ikke-eksisterende ny konflikt frem. Der er jo så rigeligt 
med reelle konflikter at tage af…  ☮ 

FÆLLES FRIMÆRKER FOR FRED  
Europæiske postvæsener er gået sammen om et fæl-
les frimærke med temaet: ”PEACE – The Highest  
Value of Humanity”. Danmarks bidrag blev et af de 
kedeligste, men andre fik udtrykt fredsdrømmen 
smukt og kreativt. Måske fordi kun få fortsat skriver 
breve med frimærker på, blev temaets fælles logo 
herhjemme blot dovent suppleret med et 1970-genop-
tryk af et stearinlys, der havde markeret 25-års jubi-
læet for Danmarks befrielse.  
Dette var ”for at skabe en klar sammenhæng til dansk historie”, men uden en 

ny rund dag bag. Lyset i vinduet er et symbol på fred, som det ret overflødigt 
forklares. Det danske mærke fortæller underligt nok også, at årets europæiske 
tema skulle være ”Sammen for fred”. 
Hvert år udkommer et sådant fælles tema-frimærke, der så fortolkes lokalt, 

men dette plejer at være klart upolitisk. Temaet i år skulle have været ”Natu-
ren under vandet”, men et nyt blev pludseligt vedtaget efter pres fra Ukraine. 
Det nye tema ”understreger fred og samarbejde mellem nationer”, men den 
akutte ændring har fået nogle tilknyttede lande til at bidrage mindst muligt. 
Med i temaet er en Designers Peace Knot, et hjerteagtigt slynget logo i regn-

buefarver, som ses herunder på Danmarks frimærker. Det beskrives som : ”Et 
vellykket forsøg på at skabe et nyt tegn, der repræsenterer fred på grundlag af 
Europas århundreder gamle motiv af en knude, som symbol på uendeligt sam-
menhold, venskab og kærlighed”... 
Dette slappe symbol har de dovne sat på frimærkerne mens et mindretal, som 

vist på næste side, har fabuleret flot over det bagvedliggende fredstema.  .tom 
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MED FRED, CYKEL OG TOG GENNEM EUROPA 
Af Naja Henriette Bloch 
Med et fredsflag blafrende fra cyklens 
bagagebærer rejste jeg fra Danmark til 
Italien. Turen tog tre måneder, bagagen 
var, udover alt det praktiske, mine to 
trofaste følgesvende: en sopran-blok-
fløjte og en tværfløjte. 
Samt A4-ark med små fredsflag inspi-

reret af Jørgen Manniches tilsvarende 
projekt. De små flag fik deres debut al-
lerede i Nordtyskland. Allerede her op-
dagede jeg, hvor fredelige følelser en 
fuldt belæsset cykel med fredsflag kan 
vække. Folk var dejligt hjælpsomme, nysgerrige og interesserede i at snakke, 
diskutere og fortælle.  
En ældre mand havde, udover at dele barndomserindringer fra 2. Verdens-

krig, mange overvejelser omkring krigen i Ukraine: Havde Zelensky været di-
plomat og ikke skuespiller, ville der have været fredsforhandlinger allerede før 
invasionen. 
I Hamborg mødte jeg Werner, der blandt andet fortalte om hvordan 2. Ver-

denskrig havde formet hans liv med en mor, der blev krigs-enke med to spæd-
børn. Werner hjalp mig med at få adgang til en computer, så jeg kunne få lagt 
sidste hånd på plancher til min transportable fredsudstilling, der kunne “ak-
kompagnere” mig, når jeg spillede på gaden.  
Begge fik selvfølgelig et lille fredsflag til afsked. Det samme gjorde de utal-

lige venlige, hjælpsomme mennesker, der ofte uopfordret hjalp mig med at 
slæbe cykel og bagage ud og ind af togene. I Nürnberg blev plancherne printet 
i A3 og lamineret, så de kunne transporteres i sol og regn. De og jeg fik deres 
debut på gaden i en lille by, hvor jeg første gang satte plancherne fast med tøj-
klemmer på cykeltaskerne, lagde lidt inspirerende småmønter i min cykel-
hjelm, udstyrede den med små fredsflag og satte fløjten for munden. Det var 
en stor, stærk og livsbekræftende oplevelse. Langt de fleste mennesker var po-
sitive, og de der ikke var, ville ofte gerne diskutere konstruktivt.  
Flere fortalte mig dele af deres livshistorie. Et ungt ukrainsk ægtepar havde 

haft mange skrupler med hensyn til at flygte, men manden ville ikke være sol-
dat. Havde de svigtet deres land, deres familie og venner? Jeg kunne kun støtte 
dem i, at de havde gjort det rigtige. En kvinde, der havde haft en ukrainsk 
flygtningefamilie boende i starten af krigen, havde haft en stærk oplevelse 

med faren i familien, der frygtede be-
brejdelser om at svigte land og folk. 
Hans lettelse over at blive mødt med 
fuld forståelse, var meget bevægende 
for den tyske familie.  
En af plancherne var viet til AMKs 

forslag om at bruge blot een promille 
af militærets afsatte midler til forsk-
ning i fredelig konfliktløsning.  
En kvinde kommenterede med et 

smil, at hvis vi i stedet brugte alle 
midlerne, ville vi have haft fred i ver-
den allerede i går. Hun fortalte i øv-
rigt begejstret, at udstillingen og mu-
sikken inspirerede hende til selv at 
gøre noget lignende.  
Jeg havde flere gange små grupper 

af børn og unge som tilhørere. Det 
var bevægende at møde deres seriøsitet, når jeg opfordrede dem til at snakke 
med deres venner om fred, og viste dem de fine bidrag på plancherne fra Lions 
Clubs plakatkonkurrence, hvor børn udtrykker deres visioner om fred.  
En mand viste sig at have startet den første virksomhed med solenergi i Tysk-

land. Han var optaget af planchen med en oversættelse af AMKs tekst om kli-
makrisens sammenhæng med krig og flygtninge i verden. Vi diskuterede, hvad 
der var den alvorligste udfordring for menneskeheden: krig eller klimakrise. 
Han insisterede på, det var klimakrisen, mens jeg argumenterede for, at disse 
kæmpestore udfordringer bør ses i sammenhæng.  
Han kvitterede for samtalen med 50 

euro til en fundraising på min Face-
bookside for ”Musicians Without Bor-
ders” (MWB). Deres motto er: “War 
divides. Music connects”.  
I november nåede jeg til Sicilien, 

hvor jeg blandt andre mødte to lærere, 
der begejstrede på stedet besluttede, at 
de ville støve guitaren og deres sang-
stemmer af, og få sunget alle de dej-
lige sange om fred de kunne sammen 
med deres skolebørn.  

 
  

MWB: “Som antikrigs-organisation 
ved vi, at krig, systemisk racisme 
og uretfærdighed er født af den 
samme foragt for Jorden og alt  
levende, der også giver næring til 
klimaødelæggelse. Som musikorga-
nisation kender vi også musikkens 
kraft – at styrke empati, at redu-
cere frygt, at opbygge solidaritet, 
at give mod, at heale og forbinde, 
at hjælpe os med at holde os både 
blide og beslutsomme.”  



   AMK Nyhedsbrev – December 2023 
 

                                                                                        – ark 8  

MED FRED, CYKEL OG TOG GENNEM EUROPA 
Af Naja Henriette Bloch 
Med et fredsflag blafrende fra cyklens 
bagagebærer rejste jeg fra Danmark til 
Italien. Turen tog tre måneder, bagagen 
var, udover alt det praktiske, mine to 
trofaste følgesvende: en sopran-blok-
fløjte og en tværfløjte. 
Samt A4-ark med små fredsflag inspi-

reret af Jørgen Manniches tilsvarende 
projekt. De små flag fik deres debut al-
lerede i Nordtyskland. Allerede her op-
dagede jeg, hvor fredelige følelser en 
fuldt belæsset cykel med fredsflag kan 
vække. Folk var dejligt hjælpsomme, nysgerrige og interesserede i at snakke, 
diskutere og fortælle.  
En ældre mand havde, udover at dele barndomserindringer fra 2. Verdens-

krig, mange overvejelser omkring krigen i Ukraine: Havde Zelensky været di-
plomat og ikke skuespiller, ville der have været fredsforhandlinger allerede før 
invasionen. 
I Hamborg mødte jeg Werner, der blandt andet fortalte om hvordan 2. Ver-

denskrig havde formet hans liv med en mor, der blev krigs-enke med to spæd-
børn. Werner hjalp mig med at få adgang til en computer, så jeg kunne få lagt 
sidste hånd på plancher til min transportable fredsudstilling, der kunne “ak-
kompagnere” mig, når jeg spillede på gaden.  
Begge fik selvfølgelig et lille fredsflag til afsked. Det samme gjorde de utal-

lige venlige, hjælpsomme mennesker, der ofte uopfordret hjalp mig med at 
slæbe cykel og bagage ud og ind af togene. I Nürnberg blev plancherne printet 
i A3 og lamineret, så de kunne transporteres i sol og regn. De og jeg fik deres 
debut på gaden i en lille by, hvor jeg første gang satte plancherne fast med tøj-
klemmer på cykeltaskerne, lagde lidt inspirerende småmønter i min cykel-
hjelm, udstyrede den med små fredsflag og satte fløjten for munden. Det var 
en stor, stærk og livsbekræftende oplevelse. Langt de fleste mennesker var po-
sitive, og de der ikke var, ville ofte gerne diskutere konstruktivt.  
Flere fortalte mig dele af deres livshistorie. Et ungt ukrainsk ægtepar havde 

haft mange skrupler med hensyn til at flygte, men manden ville ikke være sol-
dat. Havde de svigtet deres land, deres familie og venner? Jeg kunne kun støtte 
dem i, at de havde gjort det rigtige. En kvinde, der havde haft en ukrainsk 
flygtningefamilie boende i starten af krigen, havde haft en stærk oplevelse 

med faren i familien, der frygtede be-
brejdelser om at svigte land og folk. 
Hans lettelse over at blive mødt med 
fuld forståelse, var meget bevægende 
for den tyske familie.  
En af plancherne var viet til AMKs 

forslag om at bruge blot een promille 
af militærets afsatte midler til forsk-
ning i fredelig konfliktløsning.  
En kvinde kommenterede med et 

smil, at hvis vi i stedet brugte alle 
midlerne, ville vi have haft fred i ver-
den allerede i går. Hun fortalte i øv-
rigt begejstret, at udstillingen og mu-
sikken inspirerede hende til selv at 
gøre noget lignende.  
Jeg havde flere gange små grupper 

af børn og unge som tilhørere. Det 
var bevægende at møde deres seriøsitet, når jeg opfordrede dem til at snakke 
med deres venner om fred, og viste dem de fine bidrag på plancherne fra Lions 
Clubs plakatkonkurrence, hvor børn udtrykker deres visioner om fred.  
En mand viste sig at have startet den første virksomhed med solenergi i Tysk-

land. Han var optaget af planchen med en oversættelse af AMKs tekst om kli-
makrisens sammenhæng med krig og flygtninge i verden. Vi diskuterede, hvad 
der var den alvorligste udfordring for menneskeheden: krig eller klimakrise. 
Han insisterede på, det var klimakrisen, mens jeg argumenterede for, at disse 
kæmpestore udfordringer bør ses i sammenhæng.  
Han kvitterede for samtalen med 50 

euro til en fundraising på min Face-
bookside for ”Musicians Without Bor-
ders” (MWB). Deres motto er: “War 
divides. Music connects”.  
I november nåede jeg til Sicilien, 

hvor jeg blandt andre mødte to lærere, 
der begejstrede på stedet besluttede, at 
de ville støve guitaren og deres sang-
stemmer af, og få sunget alle de dej-
lige sange om fred de kunne sammen 
med deres skolebørn.  

 
  

MWB: “Som antikrigs-organisation 
ved vi, at krig, systemisk racisme 
og uretfærdighed er født af den 
samme foragt for Jorden og alt  
levende, der også giver næring til 
klimaødelæggelse. Som musikorga-
nisation kender vi også musikkens 
kraft – at styrke empati, at redu-
cere frygt, at opbygge solidaritet, 
at give mod, at heale og forbinde, 
at hjælpe os med at holde os både 
blide og beslutsomme.”  
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KONFLIKTOPTRAPNING HELT UDEN OMTANKE 
Af Tom Vilmer Paamand 
Et nyt brud på et undersøisk kabelrør, denne gang mel-
lem Estland og Finland, blev af selveste Finlands præsi-
dent omgående erklæret for sabotage, hvilket naturligvis 
er skræmmende i den aktuelt tilspidsede situation, ikke 
mindst i kølvandet på usikkerheden omkring hvad der 
skete med Nord Stream-gasrøret. Episoden udløste der-
for forventeligt optrappende overskrifter og handlinger: 
◑  Norske seismologer registrerer ’sandsynlig eksplosion’ ved gasledning. 
◑  Nyt gasudslip i Østersøen undersøges af det finske militær. 
◑  Ekspert om mulig sabotage: Den slags rør går ikke i stykker af sig selv. 
◑  Rusland mistænkt for at sprænge gasrørledning i luften. 
◑  Rusland angreb gasrørledning. 
Dette fortsatte så, med trusler mod den nu titulært skyldige part: 
◑  NATO vil reagere, hvis Finlands gasrørledning blev beskadiget bevidst. 
◑  Letlands leder foreslår lukning af Østersøen for russiske skibe. 
◑  NATO truer med ’beslutsom reaktion’ på mulig gasrørs-sabotage. 
◑  NATO sender særlig flådestyrke til Østersøen. 

I roligere tider bliver udlagte kabler og rør løbende beskadiget, både til lands 
og til vands. Men lige nu, på grund af Putins tåbelige angreb på Ukraine, er det 
åbenbart indlysende, at kablet bevidst blev saboteret, og at der nu må være nok 
beviser til at kickstarte en tredje verdenskrig. 
Altså lige indtil medier og politikere akut nedtonede interessen, da den mest 

oplagte forklaring viser sig at være et hændeligt uheld – et containerskib havde 
åbenbart under et hårdt uvejr slæbt sit anker efter sig ved en fejl, og dette rev 
så kabelrøret i stykker.  
Det uheldige skib meldtes at være på flugt fra ansvaret, men er nu planmæs-

sigt tilbage i Kina. Under episoden sejlede skibet for et russisk firma, men at 
skibet altså er kinesisk, gør efterforskningen noget nemmere.  
Alligevel kalder Finlands ledere på højeste niveau fortsat ødelæggelsen af 

kablet for en bevidst handling, altså et skjult angreb foretaget på ordre fra Pu-
tin. Den udlægning vil få solid støtte fra de indblandede forsikringsselskaber, 
for så slipper de selv for en milliardregning – men forløbet bag episoden er 
meget langt fra afklaret endnu.  
Sandsynligvis vil hele episoden ende som en forsikringssag, og ikke i atom-

krig. I en bedre verden ville politikere og medier træde varsommere, og ikke 
piske en sandsynligvis ikke-eksisterende ny konflikt frem. Der er jo så rigeligt 
med reelle konflikter at tage af…  ☮ 

FÆLLES FRIMÆRKER FOR FRED  
Europæiske postvæsener er gået sammen om et fæl-
les frimærke med temaet: ”PEACE – The Highest  
Value of Humanity”. Danmarks bidrag blev et af de 
kedeligste, men andre fik udtrykt fredsdrømmen 
smukt og kreativt. Måske fordi kun få fortsat skriver 
breve med frimærker på, blev temaets fælles logo 
herhjemme blot dovent suppleret med et 1970-genop-
tryk af et stearinlys, der havde markeret 25-års jubi-
læet for Danmarks befrielse.  
Dette var ”for at skabe en klar sammenhæng til dansk historie”, men uden en 

ny rund dag bag. Lyset i vinduet er et symbol på fred, som det ret overflødigt 
forklares. Det danske mærke fortæller underligt nok også, at årets europæiske 
tema skulle være ”Sammen for fred”. 
Hvert år udkommer et sådant fælles tema-frimærke, der så fortolkes lokalt, 

men dette plejer at være klart upolitisk. Temaet i år skulle have været ”Natu-
ren under vandet”, men et nyt blev pludseligt vedtaget efter pres fra Ukraine. 
Det nye tema ”understreger fred og samarbejde mellem nationer”, men den 
akutte ændring har fået nogle tilknyttede lande til at bidrage mindst muligt. 
Med i temaet er en Designers Peace Knot, et hjerteagtigt slynget logo i regn-

buefarver, som ses herunder på Danmarks frimærker. Det beskrives som : ”Et 
vellykket forsøg på at skabe et nyt tegn, der repræsenterer fred på grundlag af 
Europas århundreder gamle motiv af en knude, som symbol på uendeligt sam-
menhold, venskab og kærlighed”... 
Dette slappe symbol har de dovne sat på frimærkerne mens et mindretal, som 

vist på næste side, har fabuleret flot over det bagvedliggende fredstema.  .tom 
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